
 

др Марија Ћирић
ФИЛОЛОШКО-УМЕТНИЧК И ФАК УЛТЕТ,  У НИВЕ РЗИТЕТА У К РАГ У ЈЕ ВЦ У 

К АТЕДРА З А МУ ЗИК У У МЕДИЈИМ А

Умет нич ка му зи ка одав но ви ше не мо же се би да до зво ли па сив ност. 
Као и не ки да ле ко по пу лар ни ји му зич ки обра сци, мо ра да се бо ри за сво је 
ме сто што ни је мо гу ће пу ким ин си сти ра њем на елит ном ста ту су. То је и 
раз лог ње не изо ло ва но сти и го то во не ста ја ња са ве ли ког де ла срп ских кул-
тур них про сто ра. На сре ћу, још увек по сто је ме ста где прак са не го ва ња 
пле ме ни тог жи ви. Уло гу афир ми са ња вр хун ских са др жа ја кул ту ре, умет но-
сти и на у ке, ви ше од по ла сто ле ћа има Дру ги про грам Ра дио Бе о гра да. У та-
квој ин те лек ту ал ној кли ми, пре го то во че ти ри де це ни је, пут му зич ког кри-
ти ча ра по че ла је чем ба лист ки ња и пи ја нист ки ња Смиљ ка Иса ко вић. 

Нај но ви ја књи га Иса ко ви ће ве упра во се од но си на ра ни пе ри од аутор-
ки не ре чи о му зи ци, на тек сто ве пи са не у пе ри о ду 1974–1978. за по тре бе 
Дру гог про гра ма Ра дио Бе о гра да. Пред на ма су са мо свој на све до че ња о по-
стиг ну ћи ма умет ни ка чи је је му зи ци ра ње чи ни ло бе о град ску кон церт ну 
сце ну (са јед ним из ле том у Мо скву!). Опа жа мо да је Смиљ ка Иса ко вић јед-
нак сте пен па жње усме ра ва ла на ак ту ел не зве зде и мла де, не а фир ми са не 
ства ра о це. Из гле да да је увек по сто јао про блем пра зних са ла али да су се на 
про гра ми ма кон це ра та да ле ко че шће мо гли чу ти опу си до ма ћих ком по зи-
то ра… Оквир кри ти ке је сте фор ма не ве ли ког оби ма: ра ди се о тек сто ви ма 
тра ја ња не ду жег од јед ног и по ми ну та (или да пре ве де мо у но ви нар ску 
тер ми но ло ги ју, не што ви ше од шлајф не). То ли ко је, по ми шље њу пр вог (ра-
диј ског) уред ни ка Иса ко ви ће ве, Де ја на Пен чи ћа По љан ског, би ло до вољ но 
да све бит но бу де ре че но а да слу ша лац оста не кон цен три сан. Из у зе так од 
да тог пра ви ла су по не ки од при ка за са Бе о град ских му зич ких све ча но сти.

Све жи на ових тек сто ва ле жи у чи ње ни ци да кри тич ки освр ти сти жу 
из пе ра умет ни це не по сред но уро ње не у му зи ку (за раз ли ку од ве ћи не му-
зич ких кри ти ча ра ко ји су ис кљу чи во му зич ки пи сци). Смиљ ка Иса ко вић, 
да кле, при ла зи кри ти ци са по зи ци је из во ђа ча. Ла ко ћа из ра жа ва ња је сте не-
про ме ње на од ли ка ње них раз ми шља ња ко ја оди ста „зву че“ му зи ком.

РЕЦЕНЗИЈЕ



Ли те рар ни стил, без об зи ра на спе ци ја ли стич ки во ка бу лар, ра зу мљив 
је слу ша о цу ко ји ни је про фе си о нал но опре де љен за му зич ку умет ност. 
Аутор ка са ма под вла чи да је Дру ги про грам или „ра ди о фо нич ни ра дио“, ка-
ко га је про звао Све та Лу кић, обе ле жио свој звуч ни про стор „при бли жа ва-
њем ‘елит не’ кул ту ре сви ма, по себ но у до ме ну кла сич не му зи ке“, јер се ни је 
од ви ше го во ри ло, а пу шта на је вред на али ко му ни ка тив на му зи ка. Раз ли ку-
је мо исто вре ме но на пи се на ме ње не ауди то ри ју му Дру гог про гра ма од тре-
ће про грам ских. Раз лог је сле де ћи. Усме ре ња два ју про гра ма, иако на ис тој 
фре квен ци ји и под јед на ко дра го це на, у осно ви су дру га чи ја. Тре ћи про грам 
ни је у функ ци ји по пу ла ри за ци је, на ме њен је ма ње број ном кру гу по што ва-
ла ца ме ди ја ра ди ја, окре ну том уже струк ту ри са ним под руч ји ма умет но сти, 
кул ту ре, на уч не и те о риј ске ми сли. У пот пу но сти је отво рен за ис тра жи-
вач ке по ду хва те и умет нич ке екс пе ри мен те, по се ду је ја сно из ра же ну екс-
клу зив ност. Због че га ово го во ри мо?

Ве за му зи ке и ра ди ја ле жи у од су ству ви зу ел них до да та ка му зи ци што 
је чи ни уто ли ко по год ни јом за пла си ра ње у етар: ра дио не по се ду је (сли-
ков не) еле мен те ко ји би мо гли да од вра те па жњу са слу ша ња. Та ко ђе сто ји 
чи ње ни ца да су раз ли чи те дру штве не гру пе скло ни је по је ди ним вр ста ма 
му зи ке, од но сно, из ве стан жа нр при вла чи од ре ђе не кла сне, ста ро сне, ра сне 
или род не гру па ци је. Уко ли ко је циљ по пу ла ри за ци ја умет нич ке му зи ке, 
нео п ход но је по тра жи ти ти аде кват не мо ду се слу ша ња и пре зен та ци је да би 
ова умет ност би ла при хва тљи ва сви ма. У том сми слу пре суд на је ка ко 
струч ност (му зич ког) ка дра та ко и при ла го дљи вост у на чи ни ма пре зе но ва-
ња, у из го во ре ној ре чи, јер се кључ афир ма ци је на ла зи у до бро осми шље-
ним ко мен та ри ма да тим уз му зи ку. А то је оно што је Смиљ ка Иса ко вић то-
ком са рад ње са Дру гим про гра мом до след но чи ни ла – пла си ра ње ви со ке 
умет но сти ра до зна лим слу ша о ци ма свих про фи ла.

др Нада Торлак

ФАК УЛТЕТ З А К УЛТ У Р У И МЕДИЈЕ ,  БЕОГРАД

У оп штем де фи ци ту ква ли тет не му зич ке кри ти ке, по го то во оне у 
штам па ној фор ми на ме ње не му зич ким знал ци ма, али и ши рој му зич кој пу-
бли ци, књи га др Смиљ ке Иса ко вић Ви ђе ња, пра ви је би сер и осве же ње. На-
ста ле то ком да ле ких 70-тих го ди на 20. ве ка у вре ме бо га то кон церт ним де-
ша ва њи ма, ове му зич ке кри ти ке су под се ћа ње и хро ни ка јед ног вре ме на и 
кул ту ре. 

Књи га је збир аутор ки них кри ти ка кон церт них зби ва ња у Бе о гра ду од 
1974. до 1978. го ди не, ко је је Смиљ ка Иса ко вић па жљи во пра ти ла, ана ли зи-
ра ла и пре зен то ва ла у еми си ји ‘’Кул тур ни днев ник’’ Дру гог про гра ма Ра дио 



 197

Бе о гра да. И да нас су те му зич ке кри ти ке и ви ше не го до бро до шле, јер су 
на ста ле из пе ра струч ња ка ко ји се упо ре до ба ви му зич ком пе да го ги јом, али 
и осо бе ко ја је и са ма из во ђач. Као јед на од на ших нај бо љих чем ба лист ки-
ња, аутор ка је има ла при ли ку да све из ре че но про ве ри у прак си. Да кле, ова 
умет ни ца ни јед ног тре нут ка ни је за по ста вља ла ни сво је кон цер те и о то ме 
је рев но сно оба ве шта ва ла сво је ра дио по кло ни ке, од но сно уред ни ке: „Идем 
на тур не ју по Бел ги ји до 1. апри ла. До та да до ви ђе ња“. 

Све ово нас уве ра ва да је нео п ход но књи гу Ви ђе ња „по де ли ти“ са што 
ве ћим бро јем чи та ла ца, чи ме ће им, ма кар де ли мич но, би ти обез бе ђен пот-
пу ни ји му зич ки и струч ни раз вој, али и ком па ра тив на сли ка кул тур ног Бе-
о гра да не кад и сад. За хва љу ју ћи тим кри ти ка ма отрг ну тим од „етар ског“ 
за бо ра ва мо же мо да са зна мо ко је су све свет ске зве зде и ве ли ки умет ни ци 
на сту па ли ма ње или ви ше успе шно на сце на ма на шег глав ног гра да, ка ко су 
сви ра ли, ко ли ко је би ло по се ти ла ца, ка ко је пу бли ка ре а го ва ла… 

У том сва ко днев ном на пор ном и зах тев ном по слу, та да из у зет но мла-
да, обра зо ва на и хра бра Смиљ ка Иса ко вић је слу ша о це еми си је Ви ђе ња, 
Дру гог про гра ма Ра дио Бе о гра да, уво ди ла у те му, об ја шња ва ла и пре при ча-
ва ла де ла (за слу ша о це ама те ре), али и кри ти ко ва ла кон цер те. При том је 
ње но пе ро ве што одо ле ва ло кри ти зер ству, а ис пи си ва ло ква ли тет ну и до-
бро на мер ну, али и зах тев ну кри ти ку де ла из во ђе ног прет ход ног да на. Осим 
то га, Иса ко ви ће ва је и са ма би ла из во ђач, а нај те же је су ди ти о ко ле га ма, а 
опет би ти објек ти ван, при хва ћен и ауто ри та ти ван. 

Хра бро се ла ти ла тог не за хвал ног по сла, ка кав ваљ да са мо мла дост 
ола ко при хва та. Тре ба ло је ис пра ти ти, од слу ша ти и ана ли зи ра ти све кон-
цер те и из во ђа че, ко је је ком пе тент но и без дла ке на је зи ку, хва ли ла или ку-
ди ла, ри зи ку ју ћи не за до вољ ство ко ле га. Без има ло су је те хва ли ла, кад је то 
по ње ном су ду би ло оправ да но, или кри ти ко ва ла кад „му зи ча ри ни су има ли 
свој дан“, „зву ча ли без шар ма и по ле та“. Пи са ла је о пи ја ни сти Ни ко ли Рац-
ко ву, ви о ли ни сти Три пу Си мо ну ти ју, чем ба лист ки њи Оли ве ри Ђур ђе вић… 
пу но крв ним но ви нар ским сти лом, пи сме но, она ко ка ко до ли ку је де те ту 
ро ђе ном у но ви нар ској по ро ди ци, ста са лом у ход ни ци ма и сту ди ји ма Ра-
дио Бе о гра да.

др Дејана Прњат

ШЕФ К АТЕДРЕ З А ПР ОДУ К ЦИЈ У У УМЕТНО С ТИ И МЕДИЈИМ А 

АК АДЕ МИЈА УМЕТНО С ТИ У БЕОГРАДУ

Ру ко пис др Смиљ ке Љ. Иса ко вић Ви ђе ња са ста вљен је од кри ти ка ко-
је је ова аутор ка пи са ла за Дру ги про грам Ра дио Бе о гра да у пе ри о ду од 
1974. до 1978. го ди не. Сва ка го ди на пред ста вље на је као за себ на це ли на. 
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Ка ко је аутор ка и са ма из во ђач, ње не кри ти ке има ју по се бан зна чај за 
ко ле ге из во ђа че, али и за све оне ко ји има ју афи ни тет ка озбиљ ној му зи ци. 
Кри ти ке су пи са не ве о ма кон ци зно, без су ви шних де та ља, а опет ве о ма жи-
во и за ни мљи во. По себ на дра го це ност овог ру ко пи са ле жи у чи ње ни ци да 
су кри ти ке пи са не ве о ма струч но, али јед но став ним је зи ком, та ко да мо гу 
ужи ва ти у њи ма и они ко је би смо мо гли сма тра ти ла и ци ма у овој обла сти. 

Упра во то је раз лог што се Ви ђе ња свр ста ва ју у шти ва ко ја по ред исто-
риј ске, има ју и еду ка тив ну и ани ма ци о ну вред ност. Ве ру је мо да би јед на 
ова ква књи га би ла пра во осве же ње и као до пун ска ли те ра ту ра за све про-
фе си је ко је про у ча ва ју му зи ку.


